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Mirenii în biserica unită.
înainte cu două (Jile am repro

dus în partea sa cea mai esenţială 
un articul al fóiei bisericesc! din 
Blaşiu, care, precum am şi accentuat, 
în mai multe privinţe a trebuit se 
facă în momentele critice de faţă 
cea mai straniă impresiune asupra 
cetitorului nepreocupat, care cunósce 
cât de puţin istoria desvoltării bise- 
ricei române unite. In acest articul 
autorul se silesce a arăta, ce cere 
cleru], séu mai bine <̂ is, ce cer con- 
ducétorii clerului amintitei biserici 
de!a mirenime.

E învederat, că nimeni pe lume 
nu va puté se facă nici o obiecţiune 
faţă cu justa judecată generală, 
că precum mirenii sunt în drept a 
pretinde dela preoţime, ca se-şî îm- 
plinâscă sânta ei chiămare şi datoriă 
cătră biserică şi poporul ei credin
cios, aşa şi preoţii sunt în drept a 
cere dela mireni se-şî ímplinéscá şi 
ei pe deplin îndatoririle, ce le au 
faţă cu biserica şi cu clerul ei. Sunt 
dér în drept cei din cler a spune 
orî-şi-când franc şi lămurit, ce cer 
dela mireni, ba acésta este chiar o 
datoriă a lor. Numai cât ceea ce cer, 
trebue se fiă bine motivat şi bine 
Întemeiat.

Nu voim se cjicem, că punctum 
saîiens al pretensiunilor, ce le ridică 
fóia din Blaşiu faţa cu mirenii, ca 
se contribue cum se cuvine la îm
bunătăţirea stărei materiale a cleru
lui, n’ar avé o basă îndreptăţită. Dér 
când acésta foiă susţine, că mireni- 
mea română unită e departe de a 
documenta acea alipire şi acel zel şi 
însufleţire pentru scolă, ca mirenii 
altor naţiuni, cum sunt d. e. Fran- 
cesii, şi décá în genere ’i denégá 
orî-ce interes mai viu pentru aface
rile bisericesc!, atunci susţine un 
lucru despre care nu-şi va puté da 
séma.

Ce-şî va fi închipuit autorul, 
când a rătăcit cu gândul prin „cele
lalte părţi ale lum iiw, ca se caute

asemănări cu „laicii catolic!4* de pe 
acolo, nu seim. Din faptul însă, ca 
între altele pune ca esemplu de 
imitat mirenilor români „principiile 
de cari au fost conduşi laicii catolici 
germani când cu vestitul Kultur- 
kamf“, trebue se deducem, că îm
prejurările reale ale vieţii şi lup
telor bisericesc! naţionale ale popo
rului român din acésta parte a lumii 
sunt pentru densul încă nisce mă
rim! necunoscute. Când face ase
mănare ci ne-va între Frances! şi 
Români, trebue se aibă în vedere 
înainte de tóté circumstanţele şi con- 
diţiunile cu totul deosebite ale 
desvoltării lor din trecut şi ale stării 
lor actuale. A susţină însă, că în 
raport cu circumstanţele şi cu pu
terile lor, Românii nu dovedesc nici 
pe departe alipirea şi zelul cuvenit 
pentru biserică şi şcolă, este, ni-se 
pare, totuşi prea riscat chiar şi 
pentru un clerical, care seie se se 
avénte cu gândul pană şi în „cele
lalte părţi ale lumei“.

Am dori se ne spună, că óre 
bisericele şi şcolele, ce au fost clă
dite şi înzestrate în mijlocul Româ
nilor uniţi, s’au făcut numai cu 
jertfa clerului şi nu şi cu jertfele po
porului şi ale fruntaşilor săi mireni? 
Şi nu tot cu mirenii se administrézá 
pretutindeni averile bisericesc! şi şco
lare, luând afară numai centrele epis- 
copescî, unde funcţion0ză capitulele 
diecesane?

Este în adevăr de prisos de. a 
mai insista în privinţa acésta, vrénd 
a dovedi ceva ce scie şi cel din 
urmă copil de şcolă.

Dér autorul din cestiune, care 
acusă în general mirenimea de ne
păsare, pare a avé în vedere mai 
mult îmbunătăţirea salariilor preoţi- 
mei de cătră popor, ca se nu mai 
fiă espusă şicanelor guvernului. II 
întrebăm însă : când s’a pus înain
tea poporului credincios, séu a re- 
presentanţilor săi mirenî acésta gravă 
cestiune, ca ei se-şî fi arătat nepă
sarea faţă cu ea? Noi cel puţin

seim, că de două-c[ecî şi patru de 
an! încoce, dela 1875, nu s’a mai 
ţinut nicî un sinod mixt, în care să 
se fi putut discuta o asemenea causă.

Ce îns04a*oă' dér.váierarile despre 
nepăsarea mirenilor în cestiunea îmbu- 
nătăţirei stării materiale a preoţimei ? 
Voesce autorul cu acésta se acopere 
nepăsarea celor ce stau în fruntea 
clerului?

Nu vré să scie însă autorul de 
aceea, că astfel de lucruri se fac şi 
trebue să se facă în adunările bise
ricesc!, în sinódele mixte. El pretinde, 
ca mirenii se nu fie „interesaţi44 de 
a avé şi ei un cuvânt în biserică, 
nici chiar când e vorba de a-se lua 
hotărîri în favorul stării materiale a 
preoţimei. El cere dela ei „să se ri
dice dela iubirea acésta interesată a 
bisericei, la o iubire mai perfectă, 
la iubirea am icală“... şi se aducă 
jertfe pentru preoţime fără de a mai 
cerceta şi sci cum, în ce chip şi 
pănă unde, şi fără a sci şi cer
ceta, ce vré clerul, încătrau ţintesce 
şi încătrău vré să ducă naia bisericei. 
Ba merge pănă a-ş! face haz de 
mirenii, cari mai au naivitatea să 
pretindă şi ei drepturi în biserică, 
cjicend, că ei „pretextéza“ acésta 
pretensiune, ca se le servâscă numai 
„ca un văl, cu care ar dori să-şi 
acopere nepăsarea44.

Dér mai face, în fine, nisce 
afirmări privitóre la autonomia bi
sericei şi la drepturile mirenimei, 
faţă cu car!, în împrejurările critice 
de faţă mai ales, ce le străbate bi
serica română unită, trebue se-i stea 
mintea omului în loc. Aceste afir
mări de o fenomenală cutezare şi 
ignorare a stărilor de fapt şi de 
drept, merită o mai de aprópe luare 
aminte.

Crisa între partidul rom ân şi 
br. Bourguignon, prezidentul terii Bu
covinei, a intrat în un stadiu acut. „Deut 
scb.es VolksblattM anunţă sosirea la Viena 
a deputaţilor români Lupul, bar. Hormu- 
sachi şi Dr. G. Popovid, cari au mandatul

së cérâ revooarea d-lui Bourguignon. Din 
sorginte sigură aflăm, că şi br. Bourguignon 
a părăsit subit Cernăuţii şi se află în 
Viena pentru a contrabalansa paşii Ro
mânilor. S’a încins o ascunsă, dér crâncenă 
luptă după culise. Crisa ministerială încă 
neresolvată limitézà întru-câtva acéstà luptă 
şi o ţine în nedecidere. In Bucovina spi
ritele sunt forte agitate.

Taxele dela Porţile-de-Fier.
„Timpul*, organul partidului con

servator dela putere, publică sub tit
lul acesta un şir de articuli remar
cabili, din car! vom reproduce şi noi 
părţile cele mai esenţiale.

După ce arată, cât de mare im
portanţă are cestiunea taxelor dela 
Porţile-de-Fier pentru comerciul ro
mân fluvial în present şi în viitor, 
autorul articuiului scrie :

„Originea cestiunei trebue să o cău
tăm departe, în tratatul dela Berlin (1878) 
şi neajunsurile, de cari avem a suferi acum, 
nu sunt, decât una din numărosele şi tris
tele consecenţe ale greşelilor comise atunci 
de bărbaţi politici, cari în acel moment 
decisiv al istoriei nóstre (oeea-ce Franeesii 
numesc un tournant de Vistovire) au fost la 
putere, au avut în mâni conducerea desti
nelor patriei şi vor avé şi răspunderea 
înaintea posterităţii.

A merge la congresul dela Berlin 
singuri, fără sprijin, certaţi cu aliaţii din 
ajun, fără a ne fi asigurat concursul şi aju
torul altor prietini, era a merge mai din’a- 
inte la un desastru politio, a vedé tóté ces- 
tiunile, oe ne priveau, resolvate în contra 
intereselor şi drepturilor nóstre, a pierde 
prin nedibăcia diplomaţiei nóstre legitima 
răsplată datorită vitejiei şi sângelui gene
ros al ostaşilor români.

Astfel s’a întâmplat, că cestiunea evre- 
âscă s’a putut aduce înaintea congresului; 
că indemnitatea de rősboiü, stipulată la 
San-Stefano, a fost pierdută la B erlin ; că 
Serbia intrată în luptă după căderea Plev- 
nei, că Grecia, care nu deduse un foc de 
puşcă măcar, au dobândit provincii nouă, 
mari şi frumóse; că Austria a căpătat Bos-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Eufemisme în limba română.
de 1

Nicolae Sulică.
I.

E un fapt recunoscut astăcjl şi re- 
maroat de etnopsihologiă ca o trăsătură 
caracteristică a graiului poporal intima 
participare a sentimentelor, să cjicem a ini- 
mei în alcătuirea şi înohegarea tuturor es- 
presiunilor limbistice, în oposiţiune cu 
procedura consciă séu mai bine 4’8 ten- 
denţiositatea mai mult séu mai puţin pro
nunţată, cu care sunt alese şi întoomite 
frasele graiului tulnic al numitei inte
ligenţe séu clase culte. Vorbele omului 
oult sunt tot-déuna cumpănite şi mai mult 
88U mai puţin, calculate, aşa că în urma 
urmelor trebue să recunoscem cât de puţin 
adevăr în faimôsele cuvinte ale lui Talle
yrand, că graiul i-s’a dat omului numai 
pentru de-aşl ascunde ougetele. (La parole 
a été donnée à l ’homme pour déguiser ses 
pensées !)

Cu atât mai isbitóre e francheţa 
şi sinceritatea, care o manifestézá poporul 
în mai tóté espresiunile graiului său. E în 
firea poporului simplu, dér curat la suflet, 
să-ţi spună fără ocol tot ce judecă, tot ce 
cugetă, tot ce are pe inimă.

Poporul, cum e şi vorba Românului, 
îţi spune verde ’n faţă. ce are de spus, el 
ce are pe inimă, are şi pe buze. Ţăranul 
fără multă prefăcătorie dă espresiune nu 
numai în gesturi şi mimică, ci şi în cu
vinte, de regulă spontan şi am puté cjice 
inconsciu antipatiilor şi simpatiilor sale, a 
tot ce-i place sén displace. Aşa să esplică 
bună'Oră aoeea deosebită predilecţiune a 
poporului preste tot, şi în specia a popo
rului român, pentru diminutive, ceea-ce 
nu denotă altceva decât intima cordialitate, 
cu care să alipesce vorbitorul de tot ceea-ce 
pronunţă.

E un moment psihologic acesta apre- 
ţiat pe deplin, şi din partea limbisticei; dér 
nu mai puţină importanţă i-se dă şi ten
dinţei manifestate de popor în direcţiunea 
contrară, aşa-d0ră deosebitei reserve, ce o 
observă poporul de rend în pronunţarea

anumitelor cuvinte, ce indică obiecte séu 
fiinţe, de fatala influinţă asupră-i, după 
concepţiunea lui, séu în genere de rău 
augur.

Aceea normă convenţională impusă 
oercurilor culte de codul manierelor ele
gante, séu mai bine eps de bunul simţ, ce 
se pretinde dela ori ce om cult, de a evita 
anumite cuvinte séu espresiunl, prea dure, 
prea drastice, cu un cuvânt cari nu sunt 
de salon séu de bonton, — poporul nu o 
cunósce.

Reserva esistă şi pe o parte şi pe 
alta, la popor ca şi la clasa cultă, numai 
cât de altă natură e una, şi de alta ceea- 
laltă, séu mai bine ^is diferit e impulsul, 
motivul sufletesc, care impune ambele 
specii de reservă în espresiunl. La omul 
cult e un fel de jenă, tocmai ca eflucs al 
educaţiunei sale şi al bunului său simţ. La 
popor vom avea ocasiune să facem eunos- 
cinţă ou alt factor psihologic, ca motiv al 
res&rvei, seu moderărei în espresiunl, ér 
acest factor specific al psihologiei po
porale e un fal de grózá, e téma în sensul j 
strict al cuvântului drept, eflucs al con- |

sciinţei slăbioiunei şi inferiorităţii sale faţă 
de acele duhuri supranaturale, de a căror 
putere să crede stăpânit.

Poporul nrm&ză inconscient principiul 
latinesc: Naturalia non sunt turp ia; rce e 
de spus, îţi spune tot, fiă şi drastio, ba 
chiar trivial sâu obscen. Omul oult în astfel 
de caşuri să ajută în conversaţiunea tonică 
aşa cum pote mai bine, şi decă e forţat 
de împjejurări să aducă vorba despre astfel 
de lucruri, cari dea-dreptul pe nume nu le 
p6te numi, îşi ia de regulă refugiul la 
circumscrieri, caută să îndulcâscă espre- 
siunea prin cuvinte mai puţin drastice, 
cari numai de departe lasă să se întrevadă, 
de ce este vorba, cu un cuvânt îşi ia re
fugiul la un fel de vorbire metaforică, cu
noscută în astfel de caşuri sub numele de 
eufemism.

Aşa, ca să mă folosesc de un esemplu 
nu din cele mai drastice, căci tocmai sim
ţul meu eufemistic nu mă &rtă să mă es- 
tind asupra altora, drepfc un fel de eufe
mism, interzice categoric o lege a stilului 
nostru frumos, aşa numita eufoniă, întâl
nirea în grăia a conjuncţiunei „că“ ou or̂ .
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nia şi Herţegovina, pe când România, oare 
deduse concursul sëu în momentul cel mai 
critic şi în lupta, oare a decis despre sorta 
întregei campanii, singură a rămas fără 
nici o răsplată, primind o provinciă pus- 
tiă, ruinată şi fără fruntarii în locul alteia, 
oare ’i-se lua : atât şi nimic mai mult.

Astfel s’a întâmplat atuucî şi ou ces- 
tiunea Porţilor-de-Fier, adusă înaintea con
gresului de cătră Austro-Ungaria. Tratatul 
dela Londra din 1871, care pentru întâia 
oră se ocupase de cestione, proclamase un 
principiu conform cu echitatea şi cu drep
tul ginţilor în privinţa rîurilor internaţio
nale, şi încredinţase misiunea de a esecuta 
lucrările de îmbunătăţire puterilor riverane 
(adecă Austro-Ungariei, Turciei, suzerană 
pe vremea aceea, şi după cum susţineam 
noi, şi Serbiei şi României, care aveau, deşi 
ţări tributare, suveranitatea efectivă asu
pra acelei părţî a rîului) ; tot aceloraşi pu
teri riverane le recunoscuse dreptul de-a 
percepe taxe provisorii pe navigaţiune, 
pentru plata cheltuelilor pricinuite de lu
crări.

La 1878 dispărând suzeranitatea Tur
ciei, era firesc lucru şi conform cu dreptu
rile ginţilor, ca Austro Ungaria, Serbia şi 
România, rămase singure puteri riverane, 
së esecute de comun acord lucrările, per- 
ceptând şi taxele provisorii.

Congresul dela Berlin însë n’a decis 
astfel, ci a acordat Austro-Ungariei la 
1878 ceea-ce densa ceruse înzadar cu 
multă stăruinţă la conferenţa dela Londra 
1871, adecă mandatul de a executa singură 
lucrările de corectare a Dunărei la cata
racte şi la Porţile-de-Fier, şi dreptul de a 
percepe taxele provisorii pănă la amortisa- 
rea cheltuelilor efectuate. (Art. 57, tratatul 
din Berlin).

Aşa-dâr, pe când la gurile Dunărei, 
unde s’au făcut de asemenea lucrări grele 
şi costisitor©, s’a încredinţat esecutarea 
lor şi perceperea taxelor comisiunei euro
pene, în care sunt representate tote pute
rile mari, precum şi statele riverane, de 
astă-dată lucrările şi perceperea taxelor au 
fost concedate unei singure puteri, Austro- 
Ungariei, cu eselusiunea nu numai a res 
restului Europei, dér chiar a celor douë 
puteri riverane, state creştine mai rëu tra
tate în acéstà privinţă, decât însă-şl Turcia.

Quia nominor leo.
Acéstà hotărîre a areopagului euro

pean a fost luată la 1878. Acjl, la 1899, 
prin aplicarea tarifului, ea începe a-’şl pro
duce efectele, şi amortisarea datoriei prin 
perceperea taxelor fiind calculată pe un 
termen de 90 de ani, abia la anul 1989, 
adecă 111 ani după oongresul dela Berlin, 
vor înceta pentru România efectele deci- 
siunei, care s’a luat atunci“.

In articuiul al doilea se arată 
înainte de tote, că cestiunea Porţi- 
lor-de-Fier nu este o afacere între 
România şi Ungaria, ci este o ces- 
tiune européna.

1) Fiind-că Dunărea este un rîu in
ternaţional, a cărei libertate a fost înscrisă
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în art. 15 al tratatului dela Paris*), ca fă
când parte din dreptul public al Europei ;

2) Fiind-oă puterile mari, cari au is
călit tratatul din Berlin, au dreptul de-a 
cerceta şi de-a controla cum s’a esecutat 
mandatul, ce l’au încredinţat Austro-Unga
riei şi décà taxele înfiinţate sunt întocmite 
în conformitate cu principiurile dreptului 
ginţilor şi în limitele cheltuelilor, ce s’au 
făcut.

Deşi România şi Serbia nu figurézá 
printre puterile semnatare ale tratatului din 
Berlin, de vreme ce n’au fost admise a 
participa la congres, ca neposedând încă 
plenitutidinea suveranităţei lor, este evident, 
că mandatul dat de puterile mari semna
tare ale tratatului a fost dat nu numai în 
numele lor propriu, ci şi în numele şi pen
tru puterile riverane direct interesate în 
causă, fiind vorba de lucrări, ce etau a 
se esecuta în parte pe teritoriul şi în 
apele lor.

Aşa-dâr, situaţiunea României în 
acéstà privinţă este, credem, fără îndoială 
cea următore : dênsa n'are mai multe séu 
alte drepturi, decât celelalte puteri europene; 
are înse aceleaşi drepturi ca şi puterile sem
natare ale tratatului din Berlin.

Mai departe arată, că de fapt 
interesele puterilor europene în a- 
céstá cestiune sunt forte inegale. 
Anglia, Francia şi Italia n’au nici 
un interes material direct angajat. 
Pe ele le póte preocupa numai 
grija, de a nu lăsa se se ştirbâscă 
principiul libertăţii navigaţiunei rîu
rilor şi în special al Dunării. Apoi 
încheiă aşa :

Situaţiunea puterilor riverane, ale că
ror comerciü şi navigaţiune sunt direst in
teresate, este evident cu totul a lta ; unele 
au societăţi de navigaţiune séu serviciö 
fluvial de stat; altele, décâ nu au acum, 
trebue ső se gândâscă la viitor, şi încă ce 
viitor: 90 de an i! Acţiunea acelor state 
trebue dér së fiă mai sîrguitore şi sforţă
rile lor mai mari, în scop de-a men^né 
principiile neatinse şi de-a micşora incon
venientele practice ale taxelor propuse.

După câte seim, ceea ce era lesne de 
prevëdut, s’a şi întâmplat. Puterile mari, 
ale cărora interese nu erau direct în joc, 
au rëmas aprópe indiferente. Ceea ce este 
însë mai ciudat e, că din cele interesate, 
unele, ca Serbia şi Bulgaria, au arătat o 
nepăsare, care nu se esplică, decât prin 
grelelo împrejurări politice şi financiare, 
prin cari au trecut şi trec încă aceste 
douë ţ0rl.

*) Art. 15: „Actul congresului din 
Viena stabilind principiile destinate a re
gula navigarea rîurilor, care separă séu 
strëbat mai multe State, puterile contrac
tante stipulézà, că pe viitor aceste prin
cipii vor fi aplicate Dunărei, precum şi gu
rilor sale. Ele declară, că acéstà disposi- 
ţiune face de acum înainte parte din drep
tul public al Europei şi o iau sub garan
ţia loru.

Singure Germania, Rusia şi România 
s’au ocupat mai cu stăruinţă de acestă 
gravă şi importantă cestiune.

Situaţiunea în Austria.
Majestatea Sa monarohul n’a decis 

încă până ac}ï asupra dimisiunei cabinetu
lui Thun şi crisa ministerială continuă. Se 
asigură, că combinaţiunea Liechtenstein nu 
mai póte fi luată în serios, în timp ce în 
opinia publică îşi face curs svonul, că for
marea unui cabinet în frunte cu Chlumetzky 
a început së devină ârăşl probabilă. Un 
ministeriu Chlumetzky ar fi în parte com
pus din funcţionari, sub devisa, de a ridica 
erăşl la suprafaţă germanismul, şi de a 
pregăti terenul de apropiere între Germani 
şi Cehi.

De altă parte însë se susţine, că vi
itorul ministru preşedinte va fi séu locţii
torul din Tirol contele Mervelik, séu loc
ţiitorul din Triest, contele Goess.

Positiv nu se soie însë nimic. După 
cum stau lucrurile adl în Austria, acolo si- 
tuaţiunile se schimbă din oră în oră şi nu 
se póte sci cu siguranţă, ce se va întâm
pla de ac|i pe mâne.

Remarcăm, că pressa germană din 
imperiu admoniază pe Nemţii austriac! së 
nu asculte în momentele de faţă de sfă
tuitorii lor cei rëi, şi së nu se clatine în 
atitudinea lor intransigentă. Acésta li-o 
consiliézá Nemţ’lor între alte 4:'ara n Vos- 
siche Zeitungu, ér „Berliner Tageblattu scrie 
următorele :

„Nemţii nu vor avé-o mai rëu deoât 
pănă acum, chiar décâ în fruntea guver
nului ar sta un nou Badeni séu Thun. 
Décà Nemţilor li-au succes a trânti pe Ba
deni şi Thun, atunci de va cere trebuinţa, 
ei vor face së vadă şi un al treilea minis- 
teriu de felul acestora. Acjî Nemţii au arma 
în mâna lor: alegerea delegaţmnei. Nebuni 
ar fi, décâ ei n’ar esploata fundamental si
tuaţiunea favorabilă. Decă factorii norma
tivi nu se vor puté decide pentru o schim
bare radicală a sistemului, atunci va fi mai 
bine de a continua lupta, decât de a se di- 
mite ia un compromis ticălos, din oare în 
urma urmelor tot Nemţii vor trage scurta".

Forte interesant se pronunţă asupra 
situaţiunei de faţă în Austria vice preşe
dintele clubului Cehilor tineri, în „Lidove 
Nonmyu. Etă apreţiările, ce le face el:

„Acţiunea principelui Liechtenstein póte 
fi considerată ca ilusoriă. Preste tot dom- 
nesce convingerea, că a fost o mare gre- 
şală a provoca dimisiunea cabinetului 
Thun, înainte de a fi fost netedit drumul 
pentru o nouă direcţiune őre care. Crisa 
aşa cum e, stă fără păreche ; ea apare ca
o săritură în cel mai cras întunerec. Par
tidele majorităţii ţin strins una la a lta ; 
stânga e incapabilă de satisfacţiune- şi în 
caşul, că ’i s’ar ataşa o fracţiune séu alta 
din urépta. Pe terenul de şah politic nu e 
altă trăsătură posibilă, decât a forma un 
cabinet al dreptei şi a-1 investi cu putere 
nelimitată pentru regularea raporturilor în 
şi afară de parlament; toamai în lipsa aces
tei puteri nelimitate au cădut cabinetele 
Badeni şi Thun, cu tóté că ea e un atri
but neadmisibil al ori cărui guvern cons
tituţional.

„Contele Goluchowski, care fără nici
o responsabilitate se îngrijesce după culise 
de regia întregei crise, nu-şl bate capul 
decât cu alegerea delegaţiunilor, după aceea 
póte veni ârăşl potopul. Deputaţii cehi vor 
face din parte le tot posibilul së conserve 
şi së întâréscâ majoritatea de pănă acum 
a dietei imperiale, ca adevărata represen- 
tanţă a tuturor popórelor austriaco. Ori cum 
s’ar resolva turburările presente pricinuite 
esclusiv de escesele obstrucţiunei, atât ră
mâne adevër nerësturnabil, că oprimarea 
unuia prin celalalt e esehisă, şi că numai 
şi numai o înţelegere sinceră, şi în esenţa 
sa nu tocmai grea, între Germani şi Cehi 
asupra regulării raporturilor de limbă, va 
fi în stare să procure statului pacea defi
nitivă, ér popórelor posibilitatea unei ac
ţiuni neconturbate culturale".

*
După cele mai nouë scirl sosite din 

Viena, partidele conservative, cari sunt în 
majoritate, nu voesc să dea nici un sprijin 
baronului Chlumetzlcy la formarea unui ca
binet. Aşa fiind misiunea lui Chlumetzky, 
ca şi a lui Liechtenstein, &’a sfîrşit. In lo
cul acestora ese însă pe plan ârăşl persona 
locţiitorului din Stiria, contele Clary-Aldrin- 
gen, care va forma un cabinet de funcţio
nari. Despre un astfel de cabinet se asi
gură, că va fi mai favorabil Germanilor, 
decât Cehilor şi că va avé între altele mi
siunea de a pregăti calea unui ministeriu 
parlamentar în frunte cu principele Lich- 
tenstein. Asta însë nu se va întâmpla îna
inte de finea anului.

Dieta şi partidele maghiare.
Astădl se deschide dieta ungară din 

Peşta, după o vacanţă de aprópe trei luni 
de 4ile. Se vor revedé şi întâlni ârăşl adl 
deputaţii din tote partidele, reluând firul 
întrerupt al lucrărilor.

Este semnificativ, oă dieta ungară se 
deschide tocmai într’un timp, când dincolo 
în Austria bântue crisa ministerială şi când 
în sferele politice domnesce o mare nesi
guranţă şi neorientare asupra situaţiunei.

Dieta din Pesta se deschide de astă- 
dată sub zodia pactului, ce i-a succes „r>ro- 
videnţi aiuluiu Szell a-1 încheia ou partidele 
maghiare, şi pe a cărui basă a luat el frâ
nele guvernului. „ Pactul “ acesta însë a su
ferit în timpul din urmă atacuri vehemente 
din partea kossuthiştilor de tóté nuanţele, 
ba chiar în partida guvernului se află o 
fracţiune însemnată, a tiszaiştilor, care mur
mură şi e nemulţămită şi care astéptà ale- 
şuind momentul, ca, vorba contelui Stef. 
Tisz», së dea espresiune diferenţelor princi- 
piare între ei şi szelliştl.

Tiszaiştii vor să speouleze de rândul 
acesta şi cu crisa austriaoă. Ei cred, că 
acésta crisă va înrîuri nefavorabil asupra 
posiţiunei cabinetului Szell şi asupra rapor
turilor interne ale partidei guvernamentale, 
şi de aceea ei fac tóté sforţările să stea la 
suprafaţă, ba — după cum cetim prin cla
rele maghiare — ucenicul lui Tisza, fostul 
ministru-preşedinte Banffÿ, a mers cu mare 
grabă la Viena, şi împrejurarea acésta ’i

ce alt cuvânt începător ou silaba „ca“ 
séu „oă“, cum e d. e. oând, care etc., ca- 
lifioat fiind acest defect stilistic, oa un fel 
de cacofoniă. E evident însă, că nu simţul 
nostru estetic-acustic, ci bunul nostru simţ 
e acela, oare ne impune acest us limbistic. 
Nu pornirea eufonică se validitâză aici, ci 
pornirea eufemistică a omulului cult.*)

Nu jeufemisme de felul acesta, la a 
căror aucjire séu pronunţare trebue să ro- 
şâscă omul cult, aşa dérá cari pornesc din 
simţul nostru de ruşine, nu acestea ilustrâză 
ca ceva specific graiul poporului de rând; 
ér& pe noi ne interesézá tocmai acea ca- 
tegoriă ^specifică de eufemisme poporale,

*) Tendinţa acésta esistă în tote lim
bile culte vorbite de omeni cu cât de pu
ţină cultură a inimei şi minţii. Romanii 
d. e. duceau pănă la estrem scrupulositatea 
în aeestă privinţă. 0  interesantă colecţiune 
de construcţiunl şi frase eufemistice ale 
limbei clasice latine avem la Bittér, Ue- 
bertriebene Schau dér Römer vor gewissen 
Ausdrüoken und Wortverbindungen, in 
Rhein. Museum 1835, pag. 587 etc.

cári isvorite dintr’un fel de fior sacru, for- 
mézá o seriă întrâgă de espresiunl, cári 
numai în acest principiu al psihologiei po
porale îşi află unica esplicare oorectă. E 
vorba aici de acel principiu religios, că
ruia evlaviosul Israelit i-a dat espresiune 
în una din cele 12 porunci, prin ouvintele: 
„Să nu iei numele Domnului Dumnezeului 
téu în deşert*4, seu mai bine cjis : „să nu 
abusezl de numele D 4©ului tăuu, şi care 
inconsoient îl simte şi-l aplică cu scrupu- 
10să sfinţeniă poporul superstiţios preste 
tot prin retăcerea, séu circumscrierea nu
melui acelor puteri şi spirite, de a căror 
voinţă séu mai bine 4i8 bunăvoinţă îşi 
crede legată şi dependentă ursita.

Acestea sunt eufemismele în sensul 
strict şi original istoric etimologic al cu 
vântului. JEuphemia (3V(pr\ţiia) era la Greci 
şi la Romani acea tăcere sfântă, care avea 
să premergă orl-cărei jertfe, precum şi tu
turor rugăciunilor de jertfă, ca un semn 
de bun augur pentru primirea prinosului 
din partea 4eităţii, 9* asupra căreia gióta j 

credincioşilor era făcută atentă prin cuvin- j

tele: „favete linquis!“, séu ^svcpritisîts* 
prin cari să cerea discreţiunea asistenţilor 
asupra celor ce vor vedé şi au4i- Glóta 
celor profani avea să tacă séu să nu pro
nunţe decât cuvinte, cari nu paralisau 
efectul sacrelor misterii. De aici apoi eu
femism în sens de orî-ce acţiune şi în pri
mul rând espresiune scrupulosă în agrăirea 
orl-cărui spirit mai înalt şi mai puternic, ca 
ohemarea speţială de a-i îndulci mânia şi 
a-1 predispune în favorul credinciosului.

La Romani, a căror întrâgă organi- 
saţiune de stat era pusă pe base divine, 
procedura eufemistică a avut tot-ciéuna un 
rol determinător în ori ce acţiune între
prinsă de autorităţile politice. Nimic nu se 
putea începe fără consultarea prealabilă a 
voinţei, séu mai bine 4's a disposiţiei divine 
şi fără constatarea unor presemne favo
rabile de aprobare, prin mijlocirea siste
mului augural, a cărui procedură în esenţa 
sa nu e decât procedură eufemistică. E 
cunoscută şi formula de urare, cu care să 

| deschideau adunările poporului la Romani:
I „Quod bouum, felix. faustum fortunatumque

s it !“,seu oum am 4ice no :̂ fiă într’un 
ces bun, séu într’un oés cu noroc!“ E 
aoeeaşl pornire eufemistică, care-1 face pe 
ţăranul nostru, înainte de a pleca de acasă 
seu înainte de a se apuca de ceva, să-şi 
facă sfânta cruce şi să 4ică „Domne ajută !u, 
ér o reservă eufemistică analógá celei ob
servate la jertfele romane, se manifesteză 
la poporul nostru, bună oră oând să sapă 
comorile, întrucât cuvânt rău, numele ne
curatului sóu înjurătură nu e permis să se 
pronunţe, căci la din contră comóra, după 
credinţa poporului, necondiţionat trebue sé 
dispară. Acestea sunt caşuri de acţiuni 
şi reticenţe eufemistice, ér un esem piu 
destul de cunoscut de eufemisme propria 
4ise, de eufemisme directe în graiü, cari 
vor forma obiectul princioal al studiului 
nostru de faţă, este tocmai atributul de 
„necurat4*, amintit mai sus, cu care sfiala 
sup-arstiţiosă a poporului indică pe dracul, 
séu diavolul.

(Va urma)
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face pe mulţi dintre corifeii unguri să-şi 
aducă aminte de declaraţia baronului Banffy, 
când s’a despărţit de putere, că el nu se 
retrage de pe terenul politic, ci va fi şi pe 
viitor un „factor prin fapte“ (tettekel té
ny eső).

Pe când tiszaiştii îşi continuă în sînul 
partidei dela putere munca lor de submi
nare, mult mai pe faţă îşi índréptá ataou- 
rile în contra guvernului kossuthiştii de 
tóté nuanţele. Aceşti combatanţi pentru 
ideia unei Ungarii absolut independente, 
au descoperit în decursul vacanţei parla
mentare, că patria se află în mare primej
d ii, din causa afacerii Hentsi. Nu numai 
fracţiunea lui Eötvös, ci şi ugroniştii, 
olay-iştii, fracţiunea lui Polonyi, grupul lui 
Bartha etc. au aflat, că ceremonialul, cu 
care s’a ridicat din nou monumentul lui 
Hentzi, este adânc vătămător pentru „na- 
ţiune“, şi din causa acésta ei s’au şi pre
gătit a aduce din nou în parlament acésta 
afacere. Chiar în şedinţa de deschidere de 
adl, Ludovic Olay ia cuvântul înainte de 
ordinea de ф în afacerea Hentzi, ér Carol 
Eötvös şi soţi vor continua cu vorbirile şi 
atacurile în contra guvernului Szeli. Relativ 
la acésta situaţiune, âtă ce фее una dintre 
foile maghiare fruntaşe:

„In parlament scandalul-Hentzi, în 
politică intrigi, ér între ambele póte fi 
conexiune. Ne aflăm încă în acele lupte de 
vorbe şi de partid, cari timp atât de înde
lungat ne-au împiedecat în munca şi des- 
voltarea nóstrá“. Apoi esclamă: „Ar tre
bui se dăm la o parte certurile şi scanda- 
lele, ca era nouă să-şi realiseza promi- 
siuuile44.

In tot caşul perspectiva luptelor par
lamentare în dieta ungară, ce s’a deschis 
аф, nu se arată în colori trandafirii. Gu
vernul lui Szeli are, ce-i drept, o majori
tate uriaşă, dér unde e scris, ca majorita
tea acésta să rămână solidară pe vecii ve- 
lor? In rândurile ei se află o mulţime de 
conducători, cari mai mult séu mai puţin 
vor nisui a-şl validita fiă-care vederile şi 
interesele lor. Căpetenia e Szeli, dér căpe- 
teniă ţine să fiă şi Szilagyi, şi Csaky, şi 
Apponyi, şi, nu uitaţi, că Tisza şi ai săi 
încă nu se vor lăsa codaşi.

SC1RJLLE DI LEI.
— 16 (28) Septemvre.

Persecuţiune. Din Sălişte i-se co
munică „Tribunei**, că 9 tineri de-acolo, 
cari au jucat „Oăluşarulw şi „Bătuta** cu 
ocasiunea petrecerei poporale dela Netedu, 
arangiată din incidentul adunărei Societăţii 
pentru fond de teatru român, au fost citaţi 
la judecătoria de cerc, pe motiv de „trans
gresiune în contra statului". Se crede, că 
„transgresiunea1* constă în purtarea trico
lorului român, cu care erau împodobiţi 
amintiţii tineri.

A cui e ţera ? „Al cui e pământul, 
a aceluia e şi ţâra* a Zis 1* esposiţiunea 
economică din Seghedin un bărbat de stat 
maghiar. Ei bine, acum îşi pune o foiă un- 
gurâscă întrebarea, al cui e pământul şi ave
rea în ţinuturile locuite de Ruteni, şi răs
punde astfel : Dintre 156 viriliştl ai comi
tatului Bereg, 54 sunt Jidovi. Comitatul 
Ung între cei 48 viriliştl ai săi nu numără 
nici mai mult nici mai puţin de 35 Jidani. 
In oraşul Munkacs 53 din 87 viriliştl ase
menea sunt Jidovi. Aşa-dâră din 349 viri
liştl, 154 sunt Jidovi.

Cerere ungurescă refusatâ. Cetim în 
.„Constituţionalul* dmBucurescI: Guvernul 
ungar a cerut guvernului român cedarea 
unui teren, la Porţile-de-fier, pentru insta
larea unui birou necesar perceperei taxelor, 
peagitii şi pilotagiti. Canalul Porţilor-de-fier 
începând pe teritorul român, guvernul un
gar a voit, ca biroul pentru perceperea 
taxelor să funcţioneze la intrarea chiar a 
canalului. Guvernul român a refusat, er oel 
ungar şl-a înfiinţat biroul pentru percepe
rea taxelor pe teritoriul sârbesc.

Starea viilor în Ungaria. După ra
portul unei foi de specialitate, pănă în 
present nu se pote judeca nici măcar 
aproximativ resultatul, ce-1 va da recolta

viilor în acest an. Se conchide totuşi, că 
deóre-oe viile plantate în pământ nisipos 
promit o recoltă mijlociă bună, şi deore-oe 
viile au fost anul acesta mai puţin bân
tuite de peronosporă, recolta va fi cevaşl 
mai bună ca cea din anul trecut.

Nou archiepiscop în Praga. Fóia 
oficială austriacă, după cum comunică o 
telegramă din Viena, va publica în numă
rul său de »<3l numirea noului archiepiscop 
al Pragei în persona canonicului din 01- 
mütz, br. Leopold SkrbenszJcy.

Ucigaşii din Polna. Afacerea omo
rului ritual, de care am vorbit şi erl, a în- 
trat într’o nouă fasă. Hüísner négá din 
nou, pentru-că se vede, că a au^it, că cine 
négá categoric, mai póte spera revisuirea 
procesului; eventual va fi condamnat din 
nou, dér cel mult cu 5 voturi contra două 
şi atunci mai póte conta la agraţiere. Cei
lalţi doi Jidovi bănuiţi cu complicitate, 
Wassermann şi Erbmann şi-au documentat 
absenţa în timpul omorului. Ca un fel de 
sensaţiune, se telegrafézá din Kuttenberg, 
oă şi mama lui Hiilsner a fost pusă sub 
acusă şi deja ascultată.

Concertul d-sórei Gărtner de aseră 
a întrunit un public fórte număros. Artista 
a secerat un adevărat triumf. Mâne vom 
aduce amănunte. D-ra Gărtner va da, pre
cum aflăm, Duminecă un concert în Sibiiu.

Ténéra cântărâţă d-sóra Selma Hack- 
milller va da concertul d-sale, pe care l’am 
fost semnalat cailele trecute, Mercur! în 4 
Octomvre n. c. în sala de concerte din 
loc. — D şora Hackmüller este eîevă a 
Acamediei musicale din Budapesta şi a Con
servatorului din Viena, unde şl-a terminat 
studiile musicale cu cel mai strălucit suc
ces. Primele lecţiunî de musică le-a primit 
tînăra cântărâţă dela răposatul nostru pro
fesor de musică N. Popovici, care cunos- 
câudu i vocea frumosă şi puternică, precum 
şi talentul, a încuragiat’o mult de-a se pre
găti pentru cariera artistică. D şora Hack
müller justifică în adevăr aşteptările, ce 
le-a pus într’ensa primul ei profesor de 
canto, căci a făcut cu vocea ei frumosă, 
plină şi puternică de sopran deja cele m&i 
mari progrese. Sperăm, ca publicul nostru 
amator de musică va încuragia primul de
but al tinerei artiste în oraşul său natal 
printr’o participare numărosă la concertul 
ds Mercurl. Interesantul program al con
certului îl vom publica în numărul de 
mâne. Bilete se pot căpăta la librăria 
Hiemesch (târgul grâului).

Slovacii din Szarvas. „Magyarország* 
îşi varsă focul năcazului, ce l’a cuprins în 
contra administraţiei ungurescl, care nici 
pănă acum n’a fost în stare să facă a fi 
contopiţi în seminţia lui Arpad Slovacii 
din trei comune situate în Alföld: Ciaba, 
Giula şi Szarvas. Prilej de supărare i-a dat 
amintitului 4i&r faptul, că cpl©!© trecute se
natul bissricesc evangelic slovac din Szarvas 
a ţinut o adunare hotărînd, ca de aici îna
inte serviciul divin să nu se facă în bise 
rica lor decât în limba slovacă. Preotul 
Zvarinyi a apelat hotărîrea.

Societatea filarmonica din loc îşi 
va ţine Luni, în 2 Octomvre n., adunarea 
sa generală cu urmátórea ordine de d i :
1) Darea de sémá. 2) Raportul anual. 3) Mo
dificarea §-lui 13 din regulament. 4) Pro
puneri. Membrii activi sunt rugaţi pe calea 
acésta de-a participa în număr cât se póte 
mai mare la adunare. Asemenea li-se atrage 
atenţiunea membrilor ajutători asupra drep
tului lor prevăcjut în regulament, de-a par- 
tioipa la adunări cu vot consultativ. — 
Comitetul.

Barbarism gendarmeresc. In Cion- 
grad a produs mare sensaţiă arestarea a 
doi gendarml, contra cărora comanda de 
gendarml de-acolo a pornit cercetare din 
causă de chinuire, In 12 Septemvre cei 
doi gendarml au arestat pe ţărauul Mencser 
bănuit de furt. Mencser a negat fapta, la 
ceea*oe gendarmii s’au pus să storcă măr
turisiri prin chinuire. Au aprins un cuptor 
la primăria comunală şi pe nenorocitul 
Mencser i’au strîmtorat între cuptor şi pă
rete, pârjolindu-i corpul. Apoi i-au legat

braţul drept de-o grindă şi l ’au bătut pănă 
ce şl-a pierdut consciinţa. Când s’a deştep
tat, i-au turnat apă rece în gură şi l’au dus 
mai departe în cătun. Aici i au dat treifl., 
ca să nu spună, ce i-au făcut. Barbaria 
gendarmilor însă s’a descoperit şi ei au 
fost arestaţi, pornindu-se cercetare con
trat lor.

Noué linii de vapóre. Ministerul lu
crărilor publice al Bulgariei a luat înţele
gere ou direcţiunea Navig&ţiunei Fluviale 
Române, ca la redeschiderea navigaţiunei 
pe Dunăre, la primăvară, să înfiinţeze linii 
de vapóre pe Dunăre, cari să deservéscá 
porturile Bulgariei cu linia ferată Samovit- 
Sofia, prin portul Samovit. Aceste nouă 
linii de vapóre, pe îângă serviciul de că
lători şi de bagaje de mare iuţâlă, vor mai 
avé şi un serviciü de mică iuţ0lă pentru 
mărfuri.

După procesul din Belgrad. Tauşa- 
novicl a fost transportat la închisorea dela 
Pozarovaz. Cei osândiţi la 20 de ani de 
muncă silnică au fost internaţi în forţă* 
reţa Belgradului. Pasicî a plecat la Nrş, 
unde e primit ac}i de cătră oei doi reg i.— 
„Zastavau anunţă, că la procesul din Belgrad 
s’a produs o scenă semnificativă, al cărei erou 
a fost un Român din Serbia. Trei Români 
din Serbia au fost chiămaţî ca martori, dór 
nici unul n’a voit să depună în sârbesce, 
ci numai românesce. După ameninţările pre
şedintelui, doi inşi s’au resemnat în fine şi 
au depus sârbesce, al treilea însă nici în 
ruptul capului n’a voit să scótá o vorbă 
sârbâsoă. Timp de un sfert de oră a încer
cat preşedintele tóté mijlócele, spre a~l face 
să vorbescă. In cele din urmă, preşedintele 
a fost nevoit să-l lase să vorbéscá româ
nesce, angajând, ca interpreţi, pe ceilalţi 
doi Români, cari au depus sârbesce.

„Manolinau este numele unui nou 
aparat de tipografiă întrebuinţat de tipo
grafia „Neue freie Presse44 din V iena; cu 
ajutorul acestui aparat se compun şi se 
tórná rândurile „saţului44 tipografie.

0 afacere scandalosă înveselesce 
pe totă lumea din Berlin. Cavalerul von 
Seidlitz, amic al ministrului de finanţe 
Miquel, president al seeţiunei comerciului 
maritim şi şeful conservatorilor liberali, este 
de ani de Zii© colaborator al Ziarului „Post44. 
In acéstá calitate, se afirmase de multe-orl, 
că el ar fi fost autorul unor violente arti
cole, ce acest diar a publicat contra pro
iectului de canale, punându-se astfel în 
contradicere evidentă cu înaltele sale func
ţiuni. Acest lucru însă se afirmase fără a-se 
pute dovedi, p ile le acestea însă Z**,n;il 
„Vorwarts* publică, socotelile autentice de 
onorarii, pe cari cavalerul von Seidlitz le-a 
primit în intervalul dela Maiü pănă la Au
gust, ca redactor al diarului „Post44. Şi 
anume 25 mărci pentru articole de fond şi 
12 mărci şi jumătate pentru antrefileuri. 
Totalul sumelor încassate de Seidlitz pen
tru aceste din urmă 4 luni se urcă la suma 
de 2300 mărci. Er onorariile sale de re
ci acţiune s’au urcat pe anul 1897 la suma 
de 10.500 mărci, pentru anul 1898 la suma 
de 8.650 mărci.

Cutremur de păment. Din Calouta 
se anunţă, că o seriă de cutremure de pă
ment, însoţite de surpări de teren şi ploi 
torenţiale, s’au simţit alaltăerl la Darschil- 
ling. Vre o sută de persóne au pierit. Co
municaţiile cu drumul de fier sunt între
rupte. Mari plantaţiuni cu ceaiü au fost 
distruse. La Phul, bazarul a fost inundat. 
Două sute de persóne au pierit.

Solidaritatea diariştilor slavi.
Seim, că în Cracovia s’a ţinut 4^e ê 

trecute Congresul Ziariştilor slavi din mo 
narchia austro-ungară. Au luat parte dia- 
riştii slavi din tote ţările şi regatele Aus
triei, şi, cu totă oprirea ministrului austriac 
de interne, în congres au participat şi dia- 
riştl slavi din Ungaria şi Croaţia.

Intre decisiunile rnfei importante ale 
Congresului este fără îndoială aceea, care 
se referesco la solidaritatea Ziariştilor slavi 
din monarchia austro-ungară. Basele acestei 
solidarităţi s’au staturit în următorele:

1. Datoria pressei slave este de a ni
sui, ca între naţiunile slave să prindă ră
dăcini sentimentul comuniunei, pe basa indi
vidualităţii de rassă.

2. Pressa slavă are datoria de a spri
jin i necondiţionat şi solidar pe singurati
cele naţiuni slave în luptele lor de naţio
nalitate.

3. In afacerile slave de litigiu, ce se 
iveso între naţiunile slave din monarchiă, 
pressa slavă neinteresată este datóre a ob
serva atitudine obiectivă şi a-şî ridica tet- 
déuna glasul în interesul părţii Vătămate.

Reciprocitatea slavâ să fiă practică şi 
să se manifeste în următorele:

1. Opurile şi fiarele edate să fiă trimise 
în schimb. Redacţiunile fiarelor slave din 
puncte centrale mai mari sunt datóre a-şl 
procura tóté diarele slave mai de frunte.

2. Rassele slave mai avute să prenu- 
mere cliarele rasselor mai sărace, căci pe 
calea acésta se va răspândi cunóscerea 
limbilor slave, şi singuraticele foi vor puté 
fi întărite şi în privinţa materială.

3. Dintr’un fond creat spre acest scop, 
se vor da Ziariştilor slavi mai tineri sti
pendii de călătoriă.

4. p iariştii slavi vor coresponda între 
ei permanent.

5. In interesul reciprocităţii spirituale, 
Ziariştii slavi sunt obligaţi a răspândi şi 
popularisa productele literaturei slave.

Scopul acestei solidarităţi este apăra
rea comună, precum şi cunóscerea şi iubi
rea împrumutată între naţiunile slave.

Viitorul congres se va ţinâ la Agrara.

I i i t e r a t n r ă .
A lm a n a c h u l în v ă ţă to ru lu i ro m â n ,  

redactat de d-1 Iosif Velcean, învăţător în 
Reoiţa montană, va apărâ peste câte-va 
qlile, întrând în anul al doilea al esistenţei 
sale. Se vinde cu 1 fl. (plus 10 cr. porto), 
âr celor ce vor trimite deodată preţul a 3 
esemplare, li-se va espeda franco. La comande 
de 5 ori mai multe esemplare se va da r a 
bat de 10°/0-

După cum se anunţă într’un apel, 
adresat învăţătorilor şi tuturor amicilor sco- 
lei române pentru sprijinirea almanachului, 
acesta va apărâ legat frumos şi trainic, în 
legătură de pânză, ilustrat, având formatul 
unui notes portativ, cu mulţime de cunos- 
cinţe din domeniul literar şi pedagogic, 
legi, ordinaţiunl şi multe alte îndrumări. 
Din reasumatul cuprinsului vedem, că în 
adevăr almanachul se va presenta bine şi 
va avâ un cuprins bogat. Abonamentele se 
pot face la autor în Reoiţa montană (Re- 
siezabânya), ori la „Tipografia* societate 
pe acţiuni în Sibiiu.

i i ¥  i i  m h  m .
D o n é vínétóre am ricane . — Miss 

Gussie Lahm e cea mai mare vânăt0re din 
America. Ea a omorîto panteră, care cântărea 
116 krg. şi care-i cea mai mare ce a fost 
ucisă pănă în timpul de aZl. Ca şi soră-sa 
Luisa, miss Gussie a fost educată bărbă- 
tesce. Da cum s’a făcut de 15 ani, ea că
lătorea pe cei mai sălbatici cai cu o abi
litate uimitóre. Odaia lor e o colecţiă în- 
tregă de piei de lupi, de urşi, de pantere, 
pe cari ele le-au ucis. Credem, că bărbatul 
care va lua pe una din aceste îndrăsneţe 
vânătore, nu prea se va juca aşa lesne 
cu ea.

Om p e tr i  ficat. La ţărmul rîului Mi
ssouri din America nordică, aprópe de îm
binarea rîului Iadit, un muncitor a dat de 
urma unei curióse minuni a natúréi. S ’a 
aflat în nisip cadavrul unui om petrificat, 
care de secuii póta odihnesce în acel loc. 
Manile, cari stau aşeZate pe piept, erau 
legate, ceea-ce face a se conchide, oă e 
vorba de vre-un omor săvârşit cu veacuri 
înainte. Cadavrul e tare întocmai ca pétra, 
dér şi-a păstrat în mod admirabil tóté for
mele. Nu numai trăsurile feţei, dér chiar şi 
creţele de pe mâni se pot vedé bine. învă
ţaţii sunt de părere, că apa rîului Iudit, oare 
oonţine diferite accide, a împedecat des
compunerea cadavrului, care apoi în de
cursul timpului aflându-se în nisip, s’a pe- 
triiicat. Muncitorul, care a dat de urma 
aoestei minuni a natúréi, speră acum să se 
îmbogăţescă, căci are de gând să espună 
cadavrul la vederea publicului pentru anu
mite taxe.
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Dela Tipografia „A. Mureşiann“
din B raşo v ,

se pot procura urmâtârele cărţi
S c rie ri is to rice .

Memorii din 18 4 8 —49  de regre
tatul Vasihe Mnldovan, fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„Colonel D avid baron Urs de M ar- 
gina la  Solferino şi L i s s a interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Bir,ger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, er altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor- 
mentului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
vItSspuns la  cartea negrăa, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„Ţintea, V i t e a z u l tradiţiunî, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Bete- 
ganul. Cea mai conpletă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunî şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

*David A lm âşianua, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, presen+ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Povestea unei Corone de oţelu, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbuc, a apărut. în editura librăriei C. 
Sfetea din Bucuresci şi costă un leu şi 50 
bani. E scrisă şi acostă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
cine o ia în mână, nu se mai pote despărţi 
de ea. In istoria acesta ni-se arată oglinda 
viuâ a faptelor măreţe, prin cari a trecut 
România pănă a ajuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din răsboiul pentru 
neatârnare, sunt la culme mişcătore şi în- 
sufieţitore. Cartea e provă4ută cu nume
rose portrete şi ilustraţiuni. Ea stă în le
gătură cu „Bâsboiul nostru pentru neatârnare“ 
scris tot de d-1 Gr. Coşbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta, trebue să şi procure şi 
„Povestea unei Corone de oţel“. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces

tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambele cărţi dela „Tipografia A. 
Mureşianu11 din Braşov. „Răsboiul nostru 
pentru neatârnareu costă 50 cr. (cu posta 
55 cr.), er „Povestea unei Corone de oţelu 
75 cr. (cu posta 80 cr.)

Vivia, seu Biserica din Carta- 
gine, naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. luliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 or. porto.)

Preotul din Noieniu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acâstă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Septemvre 1899. 

ftenta ting. de aur 4% . . .  . 116.95 
Eenta de cor6ne ung. 4%. . . . 1)5.20 
împr. căii. fer. ung. în aur 472%- 119.50 
:mpr- oăil. fer. ung. în argint 4 l/2°/o* 99.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis, 119.75 
Bonuri rur&k ungare 4°/0 . . . .  93.25
Bonuri rurale croate-slavone , . . 96.25 
împr. ung. cu premii . . . . . .  161.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50 
Renta de argint austr. . . . . .  100.10
Santa de hârtie austr. . . . . . 100.— 
Eenta de aur austr. . . . . . . 118 20 
LosurI din 1860. . . . . . . .  136.50
âc ţii de-ale Bâncei austro-tmgară. . 907. '/2 
âcţii de-ale Băncei ung. da credit. 376.— 
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit. 369.50
N&poleondorl....................................... 9.5 7 V2
Mărci imperiale germane . . . 59.— 
London vista 120.65
Paris n s t a ........................................  47.75
Rente de corone austr. 4°/0 . .. 100.15 
L'iote i t a l i e n e ...................................... 44.50

Cursul p ie ţ e i  Braşov.
Din 28 Septembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.37 Vend. 9*39 
Argint român. Cump. 9.30 Vend. 9.35 
Napoleond’orL Cump. 9.53 Vend. 9,57 
9-albeni Cump, 5.62 Vend. 5.67
Ruble Rusesci Cump. 127.75 Vend. 127.25 
Mărci germane Cump. £8.70 Vend. 58.85 
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend. 10.87 
Scris.fono. Albina 101.— V^ad 5°/* 101.50

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Voci din public*).
Declaraţiune.

Fiind-că domnilor losef Matyas şi to 
vproşl li-a plăcut a alarma opinia publică 
ou soirea, că cele 166 vagoné fân cumpă
rat de mine şi neprimite se vor licita în
11 (23) c. şi c|ilele următore pe risicul meu, 
drept rectificare constat, că eu de aceea 
am refusat a primi restul de 166 vagoné 
fân, pentru-că în primele transporturi, ce 
mi-au trimis, s’au aflat mai multe vagoné 
fen stricat şi muced, ceea-ce d-nii Matyas 
au recunoscut înşi-şl prin aceea, că mi-au 
oferit o considerabilă reducere a preţului 
numai ca să mă înduplece a primi acelea 
vagoné de fân stricat.

Cum-că D-nii losef Matyas şi soţii 
nici nu au avut intenţ’une seriosă a vinde 
acele 166 vagoné de fân pe risicul meu, 
acesta se vede şi din faptul, că în diua de
6 (18) c. înainte de amé^i unul dintre to- 
varoşi a venit direct la mine şi, după schim
bare de câte-va vorbe, de bună voiă, în

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acesta 
Redacţiunea nu ia răspunderea.

numele şi cu învoirea tovarăşilor m’a ab- 
solvat de obligământul contractului de cum* 
părare privitor la restul de 166 vag6ne de 
fân, care contract a fost încheiat în nu
mele societăţii, ba a declarat tot-odată, că 
nu pretinde nici o despăgubire, restituin- 
du-ml şi arvuna, ce li-am dat’o.

Am ţinut să declar acesta în intere
sul reputaţiuoei mele.

Braşov, 9 (21) Septemvre 1899.

G. M. Zănescu.

A Y IS .
Am oDore a iace cunoscut on. 

public, că atelierul meu de încălţă
minte din Şirul Inului nr. 22, l’am 
mutat în S trd . Mihaei W eiss 
nr. 27. Andreas Kelemen

718.2 - 8  P an to far.

A ntreprise de pompe funebre
2=2- T u L t s e f e .

BSraşov. S trad a  P o rţii Nr. 12.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Săbădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  cu p reţu ri ieftine.

Comisiune şi d ep o u  de s ic r iu r i  de m e ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s ic r i l i r i lo r  de le ilil lţ  de 
xueta l şi imitaţiuni de metal şi de lem n  de s te ja r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r funebru vénét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p ro m p t st ie ftin , 
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i  de  m o rţ i tu  " s tre in a ta te .

La caşuri de mórte a se adresa la
E. T u t s e k .

I a u

15

„Gazeta Trarisiivame* cu uumerul â 5 cr. se 
la l-brăria Mic. 1. Ciureu şi h  Eremias Nepoţii.

v i  r i d

M ersul tronurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din i M a iu  1 8 9 9 .
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12.41
12.56
1.11
1.20

11.35

9.35
7.—
7.16
9.20
9.44 

11 15
1.00
1.42
2 4*
3 23
5.44
7.15 
8.19 
8.54 
9.04 

10.17 
10.32 
11.44 
1.00 
1.10 
1.2
2.38 
2 30
2.39
5 50

5.34
10.15
Circulă
Joia,
1.26
1.34

1 17 
1.23

3.04
3 10

410
4 12 
4.53
5

pl.
pl.
sos.
80S. j
pl.

6 58

7.22
7 27 
7.35 
4 32!

sos
pl

sos.
pl.

sos
P1
I

Vi^na .

Budapesta
Kőbánya .
Czeglód. 
F élűgyháza 
Seghedin .
Valkány - . 
Kikinda mare

Timişora .
Topcioveţ. .
Lugoş .

Caransebeş
Terpgova . 
Mehadia 
Băile Herculane 
Topleţ .

Ruşava . .
Yereerova.
B u cu rie i .

sos.
sos.

»
rpl .
\ SOS.

<pl.
1 SGS.

pl.
SOS.

• (  p l.
. I SOS.

6.23
7.15 
6 45

Tren
de

persón.
Orient.
Expres

1 ren 
accel.

6.30

4 .5 1
4.36 
2 45 
1.01

12.38
11.43
10.57

9.25
8.09
6.55
r6.21 
{6.16 
5.1*5 
5.05 
4.11 
2.49
2.36 
2.20 
1.59

12.59
12.50
11.40

10.55 
10.*2 

8.24 
8.14 
6.37
4.50
9 -  
7 B6 
7 27 
5.45 
7.14 
6.03
5.18
5.14
4.21
4.1(

10.29
5.30

4.19

6.30
1.25 
1.14 

12.11 
4.14! 12.06 

j 11.04 
2.12 1 0 .-

Tren
de

persón

6.35

2 06

12.16
12.10

11.
10.58 
10.16 
10 10

7.59

7.30
7.10
7.—

9.53 
9.15 
851 
7.50 
7.42 
6.56 
6.28 
6 23
5.37
5.29
4.40

3.27
3.14
2.58
2.26
2.18

11.15 5.55

7.00
6.34
4.6'
4.40 
2.45 
9.51

12.40
11.36
10.53
9.25
1.15

12.06
11.27
11.19
10.18
10.0b

9.12
7.38
7.24
7.08
6.40

S i m e r i a  (Pisti) — P e t r o s e n  î - L  u p e u î
trenű

de
persón.

trenü trenü trenü trenű trenü trenü trenü
mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü persón. mixtü

6.10 11.48 4.07 1 1 .- pí. Simeria (Piski) SOS. 10.30 3.47 8.35 4 25
7.28 1.07 5.49 12.48 Haţegft . 9.07 2.25 7.2K 2.59

10.06 4.04 9.01 4.30 SOS. } Petroşen! . . f pl. 6.10 11.39 5.10112.01
10.26 4.12 5 14 pl. 1 SOS. 9.15 4.54 8.40
11.38
12.01,

5.18
5.38

6.20
6.40 SOS.

Vuicanü 
Liipení . . . pl.

8.23
7.50

3.56
3.21

7.48
7-H

N o t a
de nop!

Orele Însemnate în atât;ga staţiunilor sunt a se ceti de sas în jos, cele însemnate îndrepta de jos în sus. Numerii în ouadraţi cu linii mai negrii însaumâză
e.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


